

亮话体坛

CBA·总决赛前瞻

中国男足裁判能否触底反弹?

最近,国际足联确定了今年东京奥运会足球比赛的裁判名单,中国裁判傅明出现在视频裁判的名单里。

中国男足裁判上一次出现在世界大赛中,还要追溯到2010年南非世界杯,而当时的穆宇欣只是作为替补助理裁判,始终未能获得上场的机会。

如此窘境并不难理解。因为裁判的能力并不容易量化,国际足联选择裁判的重要依据,就是裁判所处的联赛的水平——因为那是裁判最多实践自己业务能力的地方。本国联赛水平上不去,裁判的能力评定就难免要打上折扣。更何况,中国裁判的争议判罚数量一直居高不下。随着孙葆洁、穆宇欣等老国际裁判退出,中国裁判一度出现了人才断层的情况。

不过,近年来中国裁判已渐有起色。中超快速响应VAR技术的普及,是最早引入VAR技术并进行人才培养的联赛之一,对其他新规则的接纳速度也很快;中国足协还选派多名年轻裁判赴海外培训,学习先进的裁判技术和理念;而随着广州恒大(现广州队)为代表的中超球队在亚冠联赛上的出色表现,中超裁判也在亚冠获得了更多的表现机会,多名年轻裁判获得亚冠精英裁判员认定,其中就包括傅明。如今,中国的国际级裁判,大多数都是80后,甚至还有90后。

虽然世界大赛重现中国男足裁判身影,但距离正式以裁判乃至主裁判的身份登场,还有很遥远的一段距离。而且,上赛季中超,裁判的表现仍然饱受诟病,出现了不少明显的误判漏判,连足协主席陈戌源都承认这一点,还透露裁判有“抱团”的现象。

新赛季中超已经开始打,一个新鲜的亮点就是裁判评议制度的出现:俱乐部可以将自己认为的比赛争议提交给专家评议组进行评议,如果最终评议结果和俱乐部意见一致,足协将会向社会发出通报。虽然比赛结果无法更改,但此举仍将对裁判极大的约束,也令裁判更加迫切地在专业知识和体能方面加速提升自己。

压力与动力并存,危机和转机共生。中国男足裁判能给中国男足树一个榜样吗?

羊城晚报记者 赵亮晨

2021全国游泳冠军赛明天开赛

刘湘期待找回状态

今晚,2021年全国游泳冠军赛暨东京奥运会选拔赛将在山东青岛开赛。赛程为期九天,对标东京奥运会——都是在晚上进行预赛,第二天上午进行决赛。广东名将刘湘在3月份的中国游泳争霸赛肇庆站中意外失手后,本次能否重整旗鼓并在离奥运不久的当下将状态调整至最佳,值得期待。

刘湘最近一次的巅峰状态出现在去年1月,当时在国际泳联冠军游泳系列赛中,她在深圳平了自己保持的女子50米自由泳亚洲纪录(24秒04),在北京更直接创造了新的亚洲纪录(24秒03)。这两项成绩在国际上都非有竞争力,如果能保持当时那个状态,且奥运会不延期,刘湘完全有夺得奥运金牌的可能。

不过保持巅峰状态相当不易。随着奥运延期,各路选手也进入了相应的调整期,刘湘也不例外。去年9月底的全国游泳冠军赛,她轻松夺冠,但24秒45的决赛成绩相比巅峰期已有下滑。随后进行的两站中国游泳争霸赛,刘湘也未在最佳状态,一次24秒62,一次24秒52。在最近一次比赛中,刘湘还不敌状态大勇的张雨霏,只拿到了近几年她几乎从未失手的女子50米自由泳亚军。

但一次失手代表不了什么,刘湘仍是国内这个项目的绝对“王者”。现在的问题是,她能否在距离奥运不到90天的时候,将自己的状态再次调整到最佳。而本次全国游泳冠军赛正是一次检验的良机。重整旗鼓并夺冠对刘湘来讲问题应该不大,她究竟能游出怎样的一个成绩,才是众人关注的焦点。

本次比赛对刘湘存在的一个潜在困难是,她的女子50米自由泳决赛要等到5月8日赛事最后一天才比,即便是预赛也要到6日才开始。在队友纷纷在泳池里劈波斩浪的时刻,如何处理好等待的情绪可能是一大难题。或许是为了解决这个问题,刘湘还报了从第二天开始的女子100米仰泳。

另一位广东名将余贺新也值得期待。从去年全国游泳冠军赛开始,余贺新就走上低迷,屡创佳绩。本次能否更上一层楼,为自己的奥运之旅增加信心砝码,让人拭目以待。

羊城晚报记者 魏超然

今晚,广东队冲击三连冠

第二回合较量,他们需要加强进攻



广东队球员任骏飞(中)在上一场比赛中冲破对手包夹 图/视觉中国

今晚19时35分,CBA总决赛第二回合较量打响(央视体育频道直播),首回合获胜的广东队只要能击败辽宁队,就可夺得队史第11座总冠军奖杯。对于志在实现三连冠的广东队而言,拔得头筹的他们距离冠军仅一步之遥,但由于辽宁队在首回合显然没能发挥出自己的最好水平,故广东队仍不可掉以轻心。

首回合较量,广东队拿出令人窒息的防守强度,半场只让辽宁队得到29分,并把对手的全场得分也限制在85分以下。赛后,广东队主帅杜锋坦言,正是高强度的防守让球队收获了胜利。今晚再战辽宁队,广东队仍需要保持高强度的防守,继续限制对方核心

球员的发挥。从整体实力上来说,辽宁队处于上风,且在内线占据较为明显的优势。在首回合比赛的下半场,当辽宁队主攻内线时,广东队就遇到了困难,令杜锋不得不派上汤普森防守内线,撤下在进攻端更有威胁的威姆斯。当郭艾伦或梅奥、福格和韩德君进行挡拆配合时,辽宁队的进攻威胁会有较大提升。因此广东队必须要竭尽全力切断辽宁队内外线的联系,让对方球员尽可能多地陷入单打独斗之中。

防守虽然是广东队的看家本领,但需要在进攻端拿出更多手段。在首回合,广东队的快速反击虽然打得

有声有色,但在三分线外的表现并不佳。胡明轩、杜润旺、王薪凯等投手,还未能找到自己的最佳手感。在内线不占优的情况下,广东队必须要在外线拿到更多的分数。另外,威姆斯和周鹏作为广东队在锋线上的强点,必须要最大限度地发挥出他们的得分作用。

总决赛开赛前,广东队是相对不被看好的一方,但如今他们却率先拿到赛点,这或许会进一步减轻身上的压力。退一步说,即便广东队没能赢下今晚的比赛,他们依旧还有夺冠的机会。

而对于辽宁队来说,他们已陷入背水一战的绝境。但辽宁队也并非没有翻盘的希

望,毕竟从纸面实力上看,如今这支辽宁队在各个位置上几乎都没有短板。不过正如辽宁队主帅杨鸣所说,辽宁队队员太年轻,缺少总决赛的经验。在首回合的上半场,大部分队员显得过于紧张,没能发挥出自己应有的状态,在场上也缺乏足够的战术素养。

眼下辽宁队需要调整的是队员的心态。也许是想赢下这个冠军让他们背上了沉重包袱,这支球队没能在首回合比赛中拿出应有的状态。如果辽宁队能在今晚呈现放手一搏的气势,并坚决主攻自己的强点,谁胜谁负很难说。

羊城晚报记者 郝浩宇 (发自诸暨)

送走“神锋”,迎来“万金油”

广州城队新外援吉列尔梅两场比赛贡献两球两助攻,已成为球队当之无愧的“新大腿”

中超焦点

两场比赛两球两助攻,广州城队新外援吉列尔梅迅速成为球队的“新大腿”。这名能传善射、卡位以及把握机会极强的新外援,成为继扎哈维之后,广州城队在转会市场上淘到的又一块“宝藏”。

广州城队一向贯彻小本经营的理念,近几年在转会市场上时常能淘到“物美价廉”的外援。在金元足球时代,“神锋”扎哈维加盟广州富力(广州城队前身)时的年薪仅为800万美元。扎哈维到队不久便迅速进入状态,用高效进球证明了自己的价值。上赛季扎哈维离队,本赛季在限薪的背景下,吉列尔梅被广州城队从土耳其联赛引进,据传身价只有两百多万欧元,他也是本赛季广州城队到队时间最早的新外援。翻看其过去的比赛记录可以发现,这名巴西人在效力波兰华沙莱吉亚队期间,曾贡献关键助攻,帮助球队战胜波兰欧冠卫冕冠军皇家马德里,可见有着不俗的实力。

吉列尔梅会成为第二个扎哈维吗?他很快用表现给出了肯定的回答。

首轮面对广州队,吉列尔梅在下半场开场不久就从右路强行突破禁区,用左脚外脚背传出一记如手术刀般精妙的传球,穿越广州队两名后卫,助攻叶楚贵打空门得手。第二轮面对重庆队,吉列尔梅更是贡献了高光表现——又是下半场开场不久,他的突破以及妙传,助攻陈志钊为广州城队首开纪录;第72分钟他精准跑位,在对方三名后卫和一名守门员的夹击下卡位成功,电光石火间将皮球踢入网内;补时阶段又是他在前场接到队长传球后奔袭破门。两场比赛,他贡献了两球两助攻,成为球队当之无愧的“新大腿”。

从比赛过程看,吉列尔梅是一名“万金油”球员。他能胜任前腰、右边锋和中前卫等几个位置,擅长左脚,而且右脚射术也相当不俗,边路中路突破都能独当一面。此外,这名球员思路清晰,总是能提前判断皮球落点、迅速卡位,在带球突破时,

常常还能利用假动作晃开对手,门前嗅觉更是体现得淋漓尽致。

与扎哈维一样,吉列尔梅也是一位适应性极快的球员,赛后他表示,来到广州城队后,每个人都对自己非常好,在大家的帮助下自己得以迅速融入球队,和队友们一起拼搏。赛后主教练范加尔虽然强调进球是集体努力的结果,吉列尔梅的进球也有队友创造机会的功劳,但也肯定了吉列尔梅进球和助攻对于球队的重要性,并希望他能一直延续这样的表现。

不过值得注意的是,足球毕竟是团队运动,虽然吉列尔梅已经证明自己是名“宝藏球员”,但广州城队两场首发均只派出单外援,说明目前只有吉列尔梅达到了上场要求。其余四名外援,登贝莱两场比赛均未入大名单,斯文森和蒂亚戈替补上场时间较短,表现平庸,卡尔多至今无法达到上场要求。只有进一步激发其他几名外援的能量,增加板凳深度,广州城队才能在漫长的赛季里走得更远更好。

羊城晚报记者 苏苒

以逸待劳,曼联可赢罗马

终场时替补出场,两位球星在欧联杯可首发上阵。卡瓦尼曾经夺得意甲金靴奖,罗马是他最喜欢的意甲球队,这名乌拉圭前锋总共有9次攻破罗马球门。在曼联的4-2-3-1阵型中,中锋卡瓦尼、前腰布鲁诺·费尔南德斯、右边锋拉什福德的首发地位较为稳固,博格巴和格林伍德争夺左边锋位置,索尔斯卡亚可能倾向于使用大赛经验更丰富的博格巴。

索帅用兵很稳健,因为博格巴防守时不够专注,索帅干脆让他全力在进攻端发挥自己的才华。曼联主打的双后腰是麦克托米奈和弗雷德,这是索帅最信任的组合,既可以保护防线,还具备进球能力。曼联在英超的打门门将已经换成亨德森,在欧联杯的打门门将则是德赫亚,单线作战有利于昔日“门神”德赫亚保持专注度。

罗马近况不佳,最近四场比赛仅取得2平2负。上周末,罗马在意甲客场以2比3为保级球队卡利亚里“送礼”,斯莫林领衔的后卫线出现较多漏洞。斯莫林是曼联旧将,去年10月正式由曼联加盟罗马,昔日队友对他技术特点了如指掌。

罗马主帅丰塞卡执教风格较为进取,他表示在客场对曼联时不能一味退守,要争取掌控权并展示个性。但因为战绩下滑,罗马俱乐部高层已经决定在本赛季结束后换帅,前尤文图斯主帅萨里可能成为新主帅。丰塞卡在罗马的执教进入倒计时,他在老特拉福德球场很有可能与曼联打对攻。罗马中锋哲科曾在曼城效力,曼联是被他进球最多的英超球队,可惜这名老将的状态比起全盛时期有所下滑。

曼联在进攻端人才济济,防守也比罗马更加稳固,明晨应能最少净胜一球。

羊城晚报记者 刘毅

欧冠半决赛·今晨

曼城客场逆转“大巴黎”

欧冠半决赛首回合今晨上演重量级对决,曼城客场以2比1逆转战胜巴黎圣日耳曼,“四亿齐飞”的姆巴佩和内马尔被防住。

德布劳内建功

姆巴佩零射门

当今足坛最当红的两位得分手就是哈兰德和姆巴佩,他们恰好在欧冠先后接受曼城的考验,世界级名帅瓜迪奥拉给两位当红小生好上了一课。

在欧冠1/4决赛,曼城以两个2比1“双杀”哈兰德领衔的多特蒙德,“新魔兽”两场都没有进球。哈兰德本赛季在欧冠的进球数定格在10个,仍在射手榜领跑。姆巴佩本赛季攻入8个欧冠进球,排名射手榜次席,他在1/8决赛首回合客场4比1大胜巴塞罗那的比赛上演帽子戏法。

作为巴萨功勋主帅,瓜迪奥拉今晨算是既为老东家“复仇”,又为自己复仇。姆巴佩曾是曼城球星,在2016-2017赛季的欧冠1/8决赛帮助摩纳哥淘汰曼城,那是瓜帅执教曼城的第一个赛季。曼城当年首回合在主场以5比3击败摩纳哥,但是在次回合在客场以1比3负于摩纳哥,天才少年姆巴佩两回合都攻破曼城球门。在双方总分战平的情况下,姆巴佩帮助摩纳哥凭借客场进球优势晋级。

姆巴佩这几年急速飙升,不仅作为绝对主力帮助法国队夺得2018世界杯冠军,上赛季还帮助巴黎圣日耳曼打进欧冠决赛。可是当再次遇到瓜帅的曼城,姆巴佩今晨交出的一份尴尬成绩单,他踢满90分钟却一次射门都没有,这是他职业生涯的首次。曼城铜墙铁壁般的针对性防守,仿佛给姆巴佩套上枷锁,他发挥不出自己速度和冲击力的优势。

赛后,瓜迪奥拉透露自己已在中场休息时的部署:“我其实没有做大的调整,只是再次向小伙子们强调:踢好我们自己的足球,大家展现个性。如果我们输了,那就输吧,但必须要做回我们自己。”羊城晚报记者 刘毅



德布劳内庆祝进球 图/视觉中国

今晨观察

波切蒂诺“压力山大”

曼城和巴黎圣日耳曼从未夺得过欧冠冠军,两支“暴发户”都是外资金打造的球队,催生本赛季欧冠半决赛的豪华对决,双方现役球星身价合计超过18亿欧元。在全球足球俱乐部球员身价榜,曼城以10.3亿欧元高居榜首,大巴黎以8.416亿欧元排名第四。

名帅图赫尔上赛季带领大巴黎打进欧冠决赛,取得队史最佳战绩。今年1月,图赫尔下课,前巴黎圣日耳曼队长波切蒂诺拿起老东家的教鞭。这无疑让波切蒂诺“压力山大”,只有带领大巴黎夺得欧冠冠军,才能超越图赫尔。本赛季在欧冠半决赛首回合首场比赛,图赫尔带领切尔西在客场占据优势的情况下被皇家马德里逼成1比1,晋级形势不错,更让波切蒂诺压力倍增。

可是波切蒂诺很不好彩,他在半决赛遇到自己的克星瓜迪奥拉。波切蒂诺曾在热刺执教多年,与瓜迪奥拉的曼城多次交锋,波帅此前以3胜5平10负明显落入下风。2018-2019赛季欧冠1/4决赛,波帅带领热刺淘汰曼城,打出自己

职业生涯的巅峰之作。热刺当年首回合在主场以1比0击败曼城,大巴黎今晨却没能保住1比0领先。

此役在波帅的4-2-3-1阵型,姆巴佩顶在中锋位置,维拉蒂司职前腰,内马尔和迪马利亚在边路活动。可是姆巴佩在中锋位置明显不适应,他在边锋位置获得的空间可能更大,大巴黎两名正印中锋伊卡尔迪和基恩今晨都没有获得出场机会。

图赫尔执教大巴黎期间,维拉蒂主要司职后腰,波帅把维拉蒂改造成前腰,这与图赫尔执教的明显不同。由于后腰格罗宁根被红牌罚下,回合将会停赛,这也为波帅提供了变招空间。只有打破曼城本赛季欧冠的不败金身,同时至少进两球,大巴黎才有机会逆转晋级。

此前在欧冠1/4决赛和1/8决赛的客场比赛,大巴黎分别以3比2和4比1战胜拜仁慕尼黑和巴塞罗那。也许客场比赛更能体现波切蒂诺的执教能力,大巴黎与曼城这组豪华对决的精彩刚刚开始。

羊城晚报记者 刘毅

红魔有望扬眉吐气



羊城晚报讯 对曼联主帅索尔斯卡亚来说,在他的执教生涯当中,至今仍未打破在英超赛场面对利物浦与切尔西未能取胜的记录。索尔斯卡亚曾带领卡迪夫城(1次)和曼联(共5次)在联赛面对利物浦,战绩为3平2负,其中4次英超与切尔西交手仅为3平1负。本周末索尔斯卡亚迎来联赛首胜克洛普的机会——明天出版的《羊城体育·足彩富翁》报(电子版:www.okdfw.com,微

信公众号:波讯网·羊体加官微)认为,索尔斯卡亚破蛋机会十分高。

之前索尔斯卡亚面对利物浦都只有被动的挨打份,但本周末的“双红战”恐怕轮到克洛普头痛了,因为他率领的球队再次陷入低迷:欧冠被皇马淘汰;联赛连续两轮被列斯联、纽卡索在最后时刻逼平;本赛季利物浦已在联赛7次领先情况下失分,只取得6平1负战绩。索尔斯卡亚的球队在英超主场已保持四连胜,面对状态低迷的利物浦,那威人终于迎来吐气扬眉的最好机会。(钟毅)